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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Νέα Δημοκρατία ζήτησε τη σημερινή συζήτηση στη Βουλή εσπευσμένα 
στις 2 Ιανουάριου. Η κίνηση αυτή εντάσσεται στη γνωστή τακτική του 
αρνητισμού, την επιδίωξη με τις γνωστές παραποιήσεις, διαστρεβλώσεις, 
αποσιωπήσεις, τα ψευδοπροβλήματα, την καταστροφολογία, να 
καλλιεργηθεί η απαισιοδοξία των πολιτών προς άγρα ψήφων. Η Νέα 
Δημοκρατία, κάνοντας αυτή την πρόταση αυτή την εποχή και 
γνωρίζοντας ότι θα πραγματοποιηθούν οι εκλογές, δεν επιδιώκει να 
συζητήσει. Θέλει να επαναλάβει τα γνωστά και χιλιοειπωμένα, για να 
δημιουργεί σύγχυση και αμφιβολία για το πού πορεύεται η χώρα. Η Νέα 
Δημοκρατία προσέδωσε σ’ αυτή τη συζήτηση προεκλογικό χαρακτήρα. 
Γι’ αυτό και θα μιλήσω για την ουσία του κειμένου της, για το πώς 
αντιλαμβάνεται το ρόλο της ως αξιωματική αντιπολίτευση, αν προτείνει 
πολιτική και τι πολιτική προτείνει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το κυρίαρχο ερώτημα είναι η πορεία της οικονομίας μας.

Το ευρωπαϊκό υπόδειγμα ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής στηρίζεται 
στην οικονομική σταθερότητα εδώ και δεκαετίες. Για την Ελλάδα, η 
σταθερότητα ήταν μια τεράστια εθνική πρόκληση. Την πετύχαμε με την 
ένταξή μας στην ΟΝΕ. Η καρδιά της χώρας, η οικονομία χης, χτυπά 
με σταθερό ρυθμό. Η χώρα, η κοινωνία έχει γι’ αυτό το λόγο, τη 
δυνατότητα να ιεραρχεί τις επιδιώξεις της και να οργανώνει την 
πραγματοποίησή τους.

Αλλά δεν αρκεί, βέβαια, αυτό που πετύχαμε, με τις ελλείψεις του, με τις 
υστερήσεις του. Πρέπει να πετυχαίνουμε όλο και περισσότερα, πρέπει να 
πετυχαίνουμε κάθε χρόνο. Η σταθερότητα, που είναι η προϋπόθεση για 
όλους τους εθνικούς και κοινωνικούς στόχους, πρέπει να διατηρείται και 
να υποστηρίζεται συνεχώς. Αν εγκαταλείψουμε τη σταθερότητα, τότε 
θα μας εγκαταλείψει η ανάπτυξη. Αν μας εγκαταλείψει η 
ανάπτυξη, τότε κανένα απόθεμα κοινωνικής ευαισθησίας δεν 
είναι ικανό να αναπληρώσει τους χαμένους πόρους για τους 
εργαζόμενους, για τους συνταξιούχους και το κοινωνικό κράτος. 
Η σταθερότητα είναι η προϋπόθεση για να πετυχαίνουμε την ανάπτυξη 
και την αναδιανομή των πόρων.

Το ερώτημα σήμερα είναι: Με ποια παράταξη μπορεί η Ελλάδα να 
διατηρήσει τη σταθερότητα και κατ’ επέκταση την ανάπτυξη και την 
κοινωνική δικαιοσύνη;

Η Νέα Δημοκρατία υποστήριξε για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα ότι η 
οικονομική πολιτική του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν θα οδηγούσε στο στόχο της ΟΝΕ. 
Μιλούσε τότε για οικονομία «τραβεστί». Μιλούσε και μιλάει για εποχή



μειωμένων προσδοκιών, σαν να μην έβλεπε και να μην βλέπει τους 
ρυθμούς ανάπτυξης που για 8 συνεχή χρόνια είναι πάνω από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο. Σαν να μην διαβάζει τις εκθέσεις των αξιολογικών 
οίκων, που με σταθερή συχνότητα αναβαθμίζουν τη χώρα μας από το 
1996 και μετά. Η Νέα Δημοκρατία μιλούσε και συνεχίζει να μιλάει 
παραπλανητικά και λαϊκίστικα για «πλασματική οικονομία», για «κρυφό 
χρέη», για «διπλά βιβλία», λες και δεν υπάρχουν όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που ελέγχουν και διαπιστώνουν αν αυτά που δηλώνονται 
ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Λες και η ευημερία πλάθεται με 
αριθμούς, λες και ο κόσμος δεν ξέρει ότι σήμερα περνάει καλύτερα σε 
σχέση με 4 ή 8 χρόνια νωρίτερα.

Η Νέα Δημοκρατία αρνήθηκε και αρνείται να καταθέσει πρόγραμμα με 
προϋπολογισμό και με προβλέψεις. Να διευκρινίσει το σχέδιό της. 
Σταθερότητα χωρίς σχέδιο δεν υπάρχει. Δεν θέλει να δυσαρεστήσει 
κανέναν και θέλει να υποσχεθεί όλα σε όλους. Στο ερώτημα πώς θα βρει 
τους πόρους για όλες αυτές τις παροχές που υπόσχεται χωρίς να 
κατακρημνίσει τη σταθερότητα δεν απαντούσε μέχρι πρόσφατα. Φέτος, 
βρήκε τη μαγική λύση; Ανέσυρε ένα δοκίμιο τριών οικονομολόγων, που 
θεωρούν το κοινωνικό κράτος ως περιττή δαπάνη, το βάφτισε ως επίσημη 
τοποθέτηση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που δεν ήταν, και μας 
είπε ότι θα βρει 10 δις ευρώ το χρόνο, δηλαδή 3,5 τρις δρχ., από τη 
μείωση της σπατάλης και της διαφθοράς στο Δημόσιο! Έχω απαντήσει 
ότι τα 10 δις ευρώ ισοδυναμούν με τον ετήσιο προϋπολογισμό τριών 
υπουργείων μαζί, των Υγείας, Παιδείας και Δημόσιας Τάξης, και ότι τα 
υπουργεία δεν καταργούνται έτσι απερίσκεπτα, με ένα μαγικό ραβδί. 
Έχουμε απαντήσει, επίσης, ότι αν η αυθαίρετη ερμηνεία του δοκιμίου 
από τη Νέα Δημοκρατία ήταν σωστή, τότε η Σουηδία, για παράδειγμα, θα 
έπρεπε να ήταν η πρωταθλήτρια της σπατάλης και της διαφθοράς, διότι 
εκεί το αντίστοιχο ποσό εκεί είναι 75 δις ευρώ!

Παραμένει λοιπόν αναπάντητο το ερώτημα πού θα βρει η Νέα 
Δημοκρατία τους πόρους, ποιες δαπάνες θα εξοικονομήσει, ποιος είναι ο 
προϋπολογισμός του αγνώστου προγράμματος της.

Ας μας δείξουν ένα οικονομικό πρόγραμμα με στοιχεία. Τη μια μέρα 
μας λένε ότι η οικονομία έχει χάλια, ότι θα κάνουν απογραφή για να 
καταγράψουν το δημοσιονομικό χάλι, και μιλούν για περιοριστική 
οικονομική πολιτική, για σφιχτό ζωνάρι. Την άλλη μέρα μας λένε ότι η 
οικονομία θα τρέχει με ρυθμούς ανάπτυξης 5,5%. Τελικά τι πιστεύουν 
για το πού βρίσκεται η οικονομία και πού πάει; Αν δεν ξεκαθαρίσουν 
αυτό, είναι αδύνατο να μιλήσουν για οποιοδήποτε πρόγραμμα.

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής 
Υπηρεσίας το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων ανέβηκε το 2003 στο 73,5% 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου και το 2005 θα είναι στο 76,5%. Σύμφωνα 
με τη μελέτη της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας το διαθέσιμο 
εισόδημα του Ελληνα βρίσκεται πολύ κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο



και ξεπερνά το αντίστοιχο εισόδημα σε άλλες 5 χώρες της Ευρώπης των 
15.

Σύμφωνα με Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πρόοδο στους 
δείκτες της Λισσαβόνας η συγκριτική πορεία της Ελλάδας ως προς την 
εφαρμογή των προτεραιοτήτων της ατζέντας της Λισσαβόνας είναι μία 
από τις πιο ικανοποιητικές στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πρόοδος την 
οποία σημειώνει η Ελλάδα συγκριτικά με άλλες χώρες είναι πολύ 
σημαντική. Οι τομείς στους οποίους εμφαίνεται η μεγαλύτερη βελτίωση 
είναι το ΑΕΠ κατά κεφαλή, η παραγωγικότητα της εργασίας, οι ιδιωτικές 
επενδύσεις, ο περιορισμός της μακροχρόνιας ανεργίας, η συμμετοχή των 
νέων στην εκπαίδευση, οι περιφερειακές ανισότητες, η κατανομή του 
εισοδήματος. Σε όλους αυτούς τους τομείς είμαστε από τους πρώτους 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση, τους πρώτους στην πρόοδο, αυτό θέλω να το 
διευκρινίσω, ανεξάρτητα από τη θέση, είμαστε από τους πρώτους στην 
πρόοδο τα τελευταία χρόνια. Και αυτό δείχνει αυτό που είχα πει 
επανειλημμένα: Δεν έχει σημασία όσον αφορά την αποτίμηση του έργου 
μας, σε ποια θέση είμαστε, γιατί ξεκινήσαμε από χαμηλά. Σημασία έχει 
ποια πρόοδο πραγματοποιήσαμε τα χρόνια αυτά. Και αυτή η έκθεση 
δείχνει ότι η πρόοδος που πραγματοποιήσαμε είναι σημαντική. Κατά την 
έκθεση, απόλυτα ικανοποιητική.

Η έκθεση αυτή θα συζητηθεί στο εαρινό Συμβούλιο Κορυφής στις 25 
Μαρτίου. Αν, λοιπόν, κερδίσετε τις εκλογές, κύριοι συνάδελφοι, όπως 
ισχυρίζεστε, διερωτώμαι τι θα πείτε στο Συμβούλιο, όταν ισχυρίζεστε ότι 
η Ελλάδα έχει αυτά τα χάλια. Θα ζητήσετε την διόρθωση της Έκθεσης, 
γιατί δεν συμβιβάζεται με τα όσα σήμερα ισχυρίζεστε; (Καταθέτω την 
Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Νέα Δημοκρατία έχει επανειλημμένα ισχυριστεί, ότι μετά τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες έρχεται περίοδος ύφεσης. Την διαψεύδουν οι 
προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Επιτροπή προβλέπει, ότι 
φέτος και τα επόμενα χρόνια οι ρυθμοί ανάπτυξης θα κινούνται στα ίδια 
επίπεδα περίπου με σήμερα. Αποτελεί ένας ρυθμός ανάπτυξης περίπου 
4% ετησίως ύφεση; Η Νέα Δημοκρατία δεν έχει απαντήσει ακόμα στα 
ερωτήματα αν είναι οι πόροι που χρησιμοποιούνται σήμερα για 
Ολυμπιακά έργα είναι εθνικοί πόροι και γιατί θα εξαφανιστούν μετά τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και δεν θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 
ανάπτυξη; Αν θα συνεχίσουν ή όχι οι πόροι του Γ ’ ΚΠΣ; Αν θα υπάρξει 
ή όχι Δ' ΚΠΣ; Και τέλος, πως από τη μια μεριά προβάλλει το φόβητρο 
της ύφεσης και από την άλλη ισχυρίζεται ότι θα πετύχει ρυθμούς 
ανάπτυξης 5,5%; Αυτά δεν συμβιβάζονται, είναι απολύτως αντιφατικά. 
Θυμίζω, ότι δεν μας έχει αποκαλύψει ακόμη τη μαγική συνταγή, πως 
μια οικονομία μπορεί να οδηγηθεί σε ρυθμούς ανάπτυξης 5,5%, 
συνταγή που ξέρει αυτή και δεν γνωρίζουν χώρες όπως η Γερμανία και 
Γαλλία που ταλαιπωρούνται με ρυθμούς ανάπτυξης γύρω στο 1%. Ένα 
είναι το συμπέρασμα, ότι όλα αυτά λέγονται από τη Νέα Δημοκρατία



επιπόλαια και πρόχειρα. Με επιπολαιότητα και προχειρότητα δεν 
διατηρείται η ανάπτυξη.

Σήμερα ρώτησαν τον κ. Σόλμπες, τον αρμόδιο Επίτροπο, και απάντησε ο 
κ. Σόλμπες στο ερώτημα «σε ποιο βαθμό οι Ολυμπιακοί Αγώνες της 
Αθήνας θα επηρεάσουν τους ρυθμούς ανάπτυξης της Ελλάδας» ως εξής: 
«Με ερωτάτε αν οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης της Ελλάδας οφείλονται 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες; Η απάντηση είναι όχι. Οι ρυθμοί ανάπτυξης 
της Ελλάδας δεν δικαιολογούνται μόνο από τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
και θεωρώ ότι οι ρυθμοί αυτοί είναι από μόνοι τους ικανοποιητικοί». 
(Καταθέτω στα πρακτικά της Βουλής την απάντηση του κ. Σόλμπες).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το μέλλον δεν χτίζεται ούτε με αφορισμούς ούτε με στείρα κριτική. Το 
μέλλον χτίζεται με μια πειθαρχημένη οικονομική πολιτική, προϋπόθεση 
της οποίας είναι η μακροοικονομική σταθερότητα. Και η Νέα 
Δημοκρατία με όσα έχει παρουσιάσει μέχρι σήμερα δεν μπορεί να 
εγγυηθεί τη σταθερότητα. Δεν μπορεί, κατ’ επέκταση, να εγγυηθεί ότι οι 
ασθενέστεροι δεν θα κληθούν να πληρώσουν «τα σπασμένα» της 
πολιτικής της. Με την πολιτική της Νέας Δημοκρατίας για την οικονομία 
οι ασθενέστεροι θα αναγκαστούν να ζήσουν πολλές χειρότερες μέρες, 
και καμία καλύτερη. Χρειάζεται δουλειά, συνάδελφοι της Νέας 
Δημοκρατίας, για να πείσετε για το αντίθετο και αυτή τη δουλειά δεν την 
έχετε κάνει, δεν την έχουμε δει. Και πιστεύω δεν την έχετε κάνει γιατί 
δεν σας ενδιαφέρει πραγματικά.

Εμείς με την οικονομική πολιτική μας, αυξήσαμε την απασχόληση μαζί 
με την παραγωγικότητα της εργασίας. Καταθέτω σχετικό Διάγραμμα 
από την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη συγκριτική πρόοδο 
των ευρωπαϊκών χωρών από το 1999 έως το 2003. Στην Έκθεση, σελ. 
65, η Επιτροπή μας επαινεί τόσο για τη μεγαλύτερη αύξηση στην 
παραγωγικότητα ανάμεσα στις 15 χώρες, όσο και για τα μέτρα πολιτικής 
που πήραμε για την απασχόληση. Πράγματι, προωθούμε την πολιτική 
της εξατομικευμένης παρέμβασης με τα Κέντρα Προώθησης 
Απασχόλησης. Καλύψαμε το στόχο, που θέσαμε στην αρχή της 4-ετίας. 
Έχουμε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, όπως η επιχορήγηση νέων 
θέσεων εργασίας, η υποστήριξη νέων ελεύθερων επαγγελματιών, 
προγράμματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας και προγράμματα 
κατάρτισης ανέργων και εργαζομένων.

Επικεντρώνουμε την προσπάθειά μας στη μείωση της ανεργίας, η οποία 
βρίσκεται πλέον στον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 3,5 ποσοστιαίες μονάδες 
μικρότερη σε σχέση με την αρχή της τετραετίας. Και θέλω να 
επαναλάβω ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει δεσμευθεί ότι θα μειώσει την ανεργία 
στο 6% την επόμενη τετραετία. Και όπως πετύχαμε τώρα, θα το 
πετύχουμε και την επόμενη τετραετία.



Η Νέα Δημοκρατία ισχυρίζεται, ότι θα ακολουθήσει μια πιο 
αποτελεσματική πολιτική στα θέματα της αγοράς εργασίας. Ποια είναι η 
πολιτική που θα ακολουθήσει είναι ασαφές. Θα διευκολύνει τις 
απολύσεις; Θα περιορίσει τις αποζημιώσεις; Θα εισαγάγει νέου τύπου 
συμβάσεις εργασίας, που θα περιορίσουν τις υποχρεώσεις των 
εργοδοτών; Θα σταματήσει τα προγράμματα περιορισμού της ανεργίας 
που εφαρμόζονται σήμερα; Θα εφαρμόσει άλλα; Ποια; Σ’ αυτό το 
σημείο χρειάζεται να διατυπώσω το ερώτημα αν η περικοπή των δαπανών 
που ευαγγελίζεται σημαίνει μείωση των προσλήψεων. Σε ποιες 
κατηγορίες;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Νέα Δημοκρατία συχνά αναφέρει ότι σύμφωνα με τη Eurostat, το 
ποσοστό όσων ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας είναι υψηλό. Στους 
δείκτες αυτούς υπάρχει αισθητή καλυτέρευση, από 22% το 1995 στο 
19,6% το 2002. Όμως, οι δείκτες αυτοί, που παραπλανητικά τους 
επικαλείται επανειλημμένα η Νέα Δημοκρατία ως δείκτες φτώχειας, είναι 
δείκτες εισοδηματικής ανισότητας στο εσωτερικό μιας χώρας. Δεν 
δείχνουν τη απόλυτη φτώχεια. Αν η ερμηνεία που δίνει η Νέα 
Δημοκρατία στους δείκτες αυτούς ήταν σωστή, τότε σύμφωνα με τα 
στοιχεία που ανακοίνωσε την περασμένη εβδομάδα η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η φτώχεια είναι πολύ μεγαλύτερη στην Ιρλανδία και πολύ 
μικρότερη στη Βουλγαρία απ’ ότι είναι στην Ελλάδα. Ιρλανδοί και 
Έλληνες θα έσπευδαν να βρουν δουλειά στη γειτονική μας χώρα 
και όχι το ανάποδο, που συμβαίνει σήμερα. (Καταθέτω τα στοιχεία 
αυτά στη Βουλή).

Δεν υπάρχει λοιπόν ενιαίο ευρωπαϊκό κριτήριο φτώχειας. Το 
χρησιμοποιεί η Νέα Δημοκρατία για να παραπλανεί τον κόσμο. Υπάρχει 
μόνο δείκτης ανισότητας εισοδημάτων. Ούτε αυτός όμως είναι ακριβής. 
Δεν λαμβάνει υπόψη την ιδιοκατοίκηση, που παίζει ένα σημαντικό ρόλο 
στην Ελλάδα, ιδιαίτερα στους αγρότες και τους συνταξιούχους. Η 
Eurostat δεν υπολογίζει στους επίσημους δείκτες ότι οι περισσότεροι 
Έλληνες με κατώτατο εισόδημα έχουν ιδιόκτητη κατοικία και δεν 
επιβαρύνονται με ενοίκιο.

Εμείς, ασφαλώς, στοχεύουμε στη γρηγορότερη βελτίωση της οικονομικής 
θέσης των ασθενέστερων. Στο διάστημα 1994 -  2003, αυξήσαμε τη μέση 
σύνταξη κατά 27% πάνω από τον πληθωρισμό. Αυξήσαμε τη βασική 
σύνταξη πρόνοιας του ΟΓΑ για 800.000 αγρότες (από €44 σε €200), την 
κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ μαζί με το ΕΚΑΣ για 400.000 συνταξιούχους 
(από € 218 σε € 552), αυξήσαμε σημαντικά τις δαπάνες για κοινωνική 
προστασία (στο 28% περίπου του ΑΕΠ από 22,3% το 1993). Και 
δεσμευόμαστε για περαιτέρω σημαντικές αυξήσεις στις συντάξεις του ΙΚΑ 
και του ΟΓΑ.

Για όλα αυτό δεσμευόμαστε με συγκεκριμένες πολιτικές και 
συγκεκριμένους πόρους. Τμήμα αυτών υπάρχουν στη Χάρτα Σύγκλισης,



που καταθέσαμε ως πρόταση διαλόγου. Ένα άλλο τμήμα περνά από 
τελική επεξεργασία για να ανακοινωθούν στο πρόγραμμα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
για τη νέα τετραετία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τα τελευταία οχτώ χρόνια συζητήθηκαν πάρα πολλά θέματα εδώ στη 
Βουλή σημαντικά για την ελληνική κοινωνία. Η σταθεροποίηση της 
οικονομίας, οι διαρθρωτικές αλλαγές, οι αναπτυξιακοί νόμοι, η 
αναμόρφωση της τοπικής αυτοδιοίκησης, το σύστημα προσλήψεων 
αποτελούν μερικά ελάχιστα παραδείγματα. [Η  αξία της συμμετοχής της 
αντιπολίτευσης στην κοινοβουλευτική διαδικασία είναι αναμφισβήτητη. 
Το βήμα της Βουλής της παρέχει τη δυνατότητα να παρουσιάσει τη δίκιά 
της πολιτική, την εναλλακτική λύση. Η αξιωματική αντιπολίτευση ήταν 
όμως τραγικά απούσα ως προς την κύρια αποστολή της, την παρουσίαση 
των πολιτικών της. Ουσιαστική κριτική σημαίνει προτάσεις με συνέπεια, 
πολιτική δομημένη γύρω από άξονες και αρχές. Αυτό έλειψε στην 
αξιωματική αντιπολίτευση. Ακολούθησε το πρότυπο περασμένων 
δεκαετιών. Αντί να προβάλει ένα σύγχρονο λόγο είτε φιλελεύθερο είτε 
νεοφιλελεύθερο είτε συντηρητικό επικεντρώθηκε άλλοτε στην προσωπική 
διαμάχη, άλλοτε στη σκανδαλολογία, διαφθορολογία, καταστροφολογία 
και πάντως στη συνεχή αρνητική τοποθέτηση. Για την ουσιαστική 
πολιτική της άποψη στα περισσότερα θέματα κανείς δεν είναι βέβαιος. 
Είχε δηλώσει ν*οτι ' ηθα ανακαλέσει τις ρυθμίσεις του σχεδίου 
«Καποδίστριας». Θα το κάνει. Μάλλον όχι. Τι θα κάνει; Θα 
ικανοποιήσει μερικούς βουλευτές που για τοπικούς^όγους ήθελαν άλλες 
ρυθμίσεις π.χ. στο Βραχάσι.ί Κανείς δεν ξέρει. Δεν θέλει το ΑΣΕΠ. 
Θέλει όμως, δηλώνει, ένα αξιοκρατικό σύστημα προσλήψεων. Ποιό; 
Κανείς δεν ξέρει. Μας έχουν πει διαρθρωτικές αλλαγές. Ποιες; Είναι 
αβέβαιο. Δεν καταψήφισε όλα τα μεγάλα έργα στη Βουλή; Δεν συμφωνεί. 
Αλλά ποιοι είναι οι κανόνες συγχρηματοδότησης των έργων από 
Δημοσίου και ιδιωτών κατ’ αυτήν. Άγνωστο. Θα μπορούσα να συνεχίσω 
επί ώρα τα παραδείγματα. Η τακτική της Νέας Δημοκρατίας για 
καταστροφολογία, κινδυνολογία και μηδενισμό έχει συγκεκριμένη αιτία. 
Αν εγκατέλειπε την υπερβολή θα έπρεπε κάτι να προτείνει. Δεν έχει να 
προτείνει. Και γι’ αυτό η υπερβολή, η άρνηση και η φραστική 
επιθετικότητα είναι αναντικατάστατη για την Νέα Δημοκρατία. Είναι μια 
πολιτική που δεν χρειάζεται να κοστολογηθεί αφού δεν κοστίζει 
απολύτως τίποτα και δεν δεσμεύει το φορέα της για τίποτα. Η 
αντιπολίτευση διαμαρτύρεται για την υποβάθμιση της Βουλής. Αλλά ένα 
είναι βέβαιο δεν συνέβαλε καθόλου μα καθόλου στην αναβάθμισή της, 
ενώ συνέβαλε στην υποβάθμιση. Η άποψή της ήταν ότι βρίσκεται στο ] 
προθάλαμο της εξουσίας και ως εκ τούτου δεν πρέπει να κάνει τίποτε 
που να μειώσει τις πιθανότητες της επιτυχίας. Τι μπορούν να κάνουν 
κάποιοι που τόσο επιδεκτικά αδιαφόρησαν για τον πραγματικό θεσμικό 
τους ρόλο εάν τυχόν αναλάβουν την εξουσία; Το μόνο που θα μπορέσουν 
είναι να επαναλάβουν τα αρνητικά στα οποία εθίσθηκαν, τις διαμάχες, 
τα προσωπικά, την προχειρότητα και επιπολαιότητα χωρίς σχέδιο



εμπιστευόμενοι τον αυτόματο πιλότο. Καμιά χώρα δεν μπορεί να 
ευδοκιμήσει υπό τέτοιες συνθήκες.
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Χριστιανοδημοκράτες στην Γερμανία ^ατά τις τελευταίες εκλογές/ ̂kch· ο 
υηοιρητριος Πρωθυπουργός κ.—Stoib^r - παρουσίασα^/ενα συγκεκριμένο 
πρόγραμμα φορολογικών μεταρρυθμίσεων. Στη Σουηδία εαέαης η 
αντιπολίτευση κατά τις τελευταίες εκλογές παρουσίασε^ενα συγκεκριμένο 
πρόγραμμα περικοπής κοινωνικών δαπανών γιατί θεωρούσε την 
επέκταση του κοινωνικού κράτους ως υπερβολική. Ο κ. Berlusconi 
στηρίχθηκε σε ένα πρόγραμμα συγκεκριμένων ρυθμίσεων για τις μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις. Ο κ. Balkenende ως υποψήφιος 
Πρωθυπουργός στην Ολλανδία υποστήριζε μια σειρά από συγκεκριμένα 
μέτρα κυρίως όσον αφορά τη μετανάστευση, [λεν γνωρίζω άλλη χώρα του 

πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου η αντιπολίτευση στηρίζεται σε ένα 
μωσαϊκό αντιφατικών σκέψεων, υποσχέσεων και αλληλοσυγκρουόμενων 
ισχυρισμών όπως η Νέα Δημοκρατία στη χώρα μας. Και αυτός είναι ο 
κίνδυνος για τη σταθερότητα και την ανάπτυξη. Ό,τι και να πει η Νέα 
Δημοκρατία τώρα δεν μπορεί να διορθώσει την κατάσταση. Σχέδια της 
τελευταίας στιγμής είναι σχέδια της νύχτας, που τα βλέπει η μέρα και 
γελά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Νέα Δημοκρατία δεν βλέπει, δεν ακούει, δεν αντιλαμβάνεται. Μίλησε 
για τραβεστί οικονομία όταν η Ελλάδα πορευόταν προς την ΟΝΕ. Ήταν 
στα εθνικά θέματα οπαδός της σκληρής γραμμής, του μη διαλόγου. 
Προφήτευαν πως η Κύπρος δεν θα ενταχθεί στην Ένωση. Όταν άρχισαν 
οι εργασίες στη Γέφυρα Ρίου-Αντίρριου μίλησε για έργο μακέτα. Όταν 
τελείωσε το αεροδρόμιο των Σπάτων προέβλεψαν ότι δεν θα λειτουργήσει. 
Στην τελευταία συζήτηση για την οικονομία ο κ. Καραμανλής δήλωσε ότι 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει ύφεση για την Ελλάδα μετά τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον διαψεύδει. Γιατί 
αυτές οι συνεχείς διαψευδόμενες προφητείες; Μόνο και μόνο γιατί η 
Νέα Δημοκρατία έχει επιλέξει την πολιτική της άρνησης; Υπάρχει και 
ένας άλλος λόγος. Οι υπεύθυνοι της Νέας Δημοκρατίας δεν είναι 
υπεύθυνοι ως προς την πολιτική που υπερασπίζονται. Είναι επιπόλαιοι, 
πρόχειροι, δεν έχουν αντίληψη, κρίση και ικανότητα πρόβλεψης. Αυτή 
η χωρίς όρια επιπολαιότητα είχε ως αποτέλεσμα το 1990-1993 να 
αλλάξουν 3 υπουργούς Εθνικής Οικονομίας μέσα σε 3 χρόνια και η 
Ελλάδα να οδηγηθεί σε ύφεση. Αυτή η χωρίς όριο επιπολαιότητα είχε ως 
αποτέλεσμα το 1990-93 ο τότε Πρωθυπουργός και ο τότε Υπουργός 
Εξωτερικών να εμπλακούν σε μία προσωπική διαμάχη για το όνομα της 
ΠΓΔΜ και οι συνέπειες αυτής της διαμάχης να αποτελέσουν διεθνές 
πρόβλημα και να ταλαιπωρούν ακόμη τη χώρα. Αυτός είναι ο μεγάλος 
κίνδυνος. Η άκρατη επιπολαιότητα της Νέας Δημοκρατίας. Η έλλειψη 
σχεδίου. Μια πολιτική που κρύβει άλλη πολιτική. Η συνεχής



αντκρατικότητα που προκύπτει από την επιδίωξη να υπηρετούν τόσο 
αυτό που εμφανίζουν όσο και το αντίθετό του, αυτό που πιστεύουν. 
Αλλά αυτή η μεγάλη αδυναμία της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν 
αφορά μόνο του ίδιους. Επηρεάζει και το πολιτικό σύστημα, τις 
νοοτροπίες, τις δυνατότητες όλων μας. Είναι ένα μεγάλο και μόνιμο 
φρένο σε κάθε προσπάθεια. Ενισχύει την αντιφατικότητα, και τον 
αδιέξοδο αρνητισμό στην ελληνική κοινωνία. Και δημιουργεί γι’ αυτό 
ανασχέσεις στην πορεία του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο κ. Καραμανλής αναφέρεται πάλι με μεγάλη ευχαρίστηση σε όλους 
τους τομείς που η Ελλάδα υστερεί σύμφωνα με τις στατιστικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο κείμενο του αποσιωπά και πάλι όλους τους 
δείκτες που είτε δείχνουν τη πρόοδο της χώρας είτε δείχνουν ότι η 
Ελλάδα έχει επιτύχει καλύτερες ή πολύ καλύτερες επιδόσεις από άλλα 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποσιώπησε ότι στο βασικό δείκτη για 
την πορεία μιας χώρας το δείκτη της ανάπτυξης η Ελλάδα είναι πρώτη.

Απορώ πως συμβιβάζεται αυτή η σιωπή με τη συνεχή υπόμνησή του ότι 
κάνει καλόπιστη κριτική. Απορώ γιατί τον ευχαριστεί να λέει ότι η 
Ελλάδα είναι φοβερά φτωχή, όταν δεν είναι, ότι δεν υπάρχει ανάπτυξη, 
όταν υπάρχει. Απορώ γιατί συνάδελφοι της Νέας Δημοκρατίας σας 
ευχαριστεί να καλλιεργείτε τη μιζέρια. Απορώ γιατί κλείνετε τα μάτια σε 
ότι θετικό λέει η Ένωση και οι άλλες χώρες για την Ελλάδα. Γιατί ό,τι 
χειρότερο είτε συμβαίνει είτε δεν συμβαίνει, το χαιρετίζετε με 
ικανοποίηση και χαρά; Γιατί αγνοείτε κάτι πολύ απλό. Αν είναι έτσι 
όλα τόσο άθλια στο τόπο, όπως ισχυρίζεστε, πώς εσείς η Νέα Δημοκρατία 
μπορείτε να αποτελείτε φωτεινή εξαίρεση. Μπορεί να είναι όλες οι 
ενδείξεις για τη χώρα αρνητικές, αλλά αυτό να μη σας θίγει και να μη 
σας αφορά;

Μπορεί να έχουμε μια κοινωνία όπου κυριαρχεί η διαφθορά, η 
διαπλοκή, η νοοτροπία της παρέας, όπως ισχυρίζεστε, και εσείς όλοι να 
είσθε πέρα και έξω από τα φαινόμενα αυτά. Τέτοια διχασμένη χώρα και 
κοινωνία στον ανεπτυγμένο κόσμο δεν υπάρχει. Το κακό είναι, ότι καθ’ 
έξιν υπερβολές σας, σας οδηγούν στην αδυναμία να παράγετε πολιτική 
προσαρμοσμένη στις ανάγκες της χώρας, και αυτό το πληρώνει η χώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ας έρθω και σε ορισμένα ειδικότερα θέματα. Ο αγώνας σας κατά της 
διαπλοκής έχει πάρει τώρα ένα νέο δρόμο με τη διακήρυξη για την 
επανίδρυση του κράτους. Το κράτος, που ολοκληρώνει μεγάλα έργα, 
οδηγεί τη χώρα σε εθνικούς στόχους και προωθεί μια πολιτική για 
ισχυρή οικονομική ανάπτυξη, πρέπει κατά τη Νέα Δημοκρατία να χτιστεί 
ξανά εξαρχής Αιχμή του δόρατος της επανίδρυσης είναι η κατάργηση 
του ΑΣΕΓΊ./,Το ΑΣΕΠ, που ιδρύθηκε το 1994 χαιρετίστηκε από την 
κοινωνία κστ ας πολιτικές δυνάμεις ως μια από τις μεγαλύτερες τομές



κράτους^^Γι αντικαθιστά ίο ΑΣΕΠ; Ένα Ανώτατο Συμβούλιο Δημόσιας 
Διοίκησης με νεφελώδεις αρμοδιότητες ως προς τις προσλήψεις. Στην 
πραγματικότητα επιδιώκεται-προτείνεται η πλήρης επανίδρυση του 
«πελατειακού κράτους». Επιστροφή στην «καλή παράδοση». Η Νέα 
Δημοκρατία συνδέει αυτή την «επανίδρυση του κράτους» με την έννοια 
της κοινωνικής δικαιοσύνης. Προφανώς, η κοινωνική δικαιοσύνη, που 
δοκιμάζεται λόγω της κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα αποκατασταθεί στη 
χώρα μόνο όταν οι ιθύνοντες της Νέας Δημοκρατίας θα αποκτήσουν τη 
δυνατότητα να διορίζουν τα «δικά τους παιδιά». Θα αποκατασταθεί η 
κοινωνική δικαιοσύνη όταν οι νέοι, που αναζητούν δουλειά στο δημόσιο 
δεν θα προσλαμβάνονται με βάση τα προσόντα τους, αλλά με βάση τις 
πολιτικές προτιμήσεις τους.

Ας έρθω και στο θέμα των ημερών, την τροπολογία για το ξενοδοχειακό 
συγκρότημα της Χαλκιδικής. Σε μια τετραετία διακυβέρνησης μπορούν 
να υπάρξουν στιγμές που δεν τηρήθηκαν κανόνες, στιγμές που δεν 
προστατεύθηκε όπως έπρεπε και όσο έπρεπε το δημόσιο συμφέρον, 
στιγμές που πρυτάνευσαν τοπικιστικές λογικές. Σε καμία περίπτωση 
όμως οι στιγμές αυτές δεν χρωματίζουν το συνολικό χρόνο μιας 
διακυβέρνησης. Αυτή η κυβέρνηση εργάστηκε με συνέπεια για να είναι 
το συμφέρον του τόπου κριτήριο της δράσης της. Πήρε επανειλημμένα 
αποφάσεις που προκάλεσαν διαμάχες με οικονομικά συμφέροντα. Δεν 
απέφυγε τις αναμετρήσεις. Δεν επεδίωξε διαιτησίες ή συμβιβασμούς, 
ώστε να είναι όλοι ικανοποιημένοι. Επέλεξε πάντα αυτό που θεωρούσε 
το πιο ωφέλιμο για την οικονομία και τη χώρα.

Αν δούμε την ιστορία του τόπου θα διαπιστώσουμε, ότι η σκανδαλολογία 
χαρακτηρίζει την πολιτική ζωή μας από παλιά. Για κάθέ*α^ϊπδλΤτΗ5οϊι"η 
κυβέρνηση είναι κυβέρνηση σκανδάλων. Για να αποδειχθεί τις 
περισσότερες φορές ότι τα σκάνδαλα έμειναν αναπόδεικτα. Η Νέα 
Δημοκρατία ακολούθησε την πεπατημένη. Έκανε τα σκάνδαλα πρώτο 
θέμα της αντιπολιτευτικής τακτικής. Παρουσίασε και παρουσιάζει την 
κυβέρνηση και τη χώρα ότι κινείται μόνο και μόνο σε ρυθμό σκανδάλων 
και διαφθοράς. Ακούμε επανειλημμένα μάλιστα τη Νέα Δημοκρατία, να 
επικαλείται μια έκθεση για τη διαφθορά στην Ελλάδα διεθνούς 
οργανισμού που όχι μόνο είναι πλήρως ατεκμηρίωτη, αλλά συντάσσεται 
ως προς την Ελλάδα από πολιτικούς της φίλους.

Η θέση της κυβέρνησης για τη συγκεκριμένη τροπολογία δεν 
ήταν άγνωστη. Ήταν σαφής και §εκάθαρη εδώ και καιρό. Η



κυβέρνηση είχε κατηγορηματικά απορρίψει την τροπολογία ήδη από την 
πρώτη φορά που προτάθηκε προς ψήφιση στις αρχές Δεκεμβρίου. 
Όφειλαν έκτοτε όλοι οι βουλευτές και ο κ. υφυπουργός να το γνωρίζουν 
και είτε να στηρίζουν τη θέση της κυβέρνησης είτε μέσα από διαφανείς 
και αποδεκτές διαδικασίες να επιδιώξουν την αναθεώρηση της 
κυβερνητικής θέσης. Συνεπώς ανεξάρτητα από το τι πιστεύει κανείς για 
την αναπτυξιακή σημασία της συγκεκριμένης επένδυσης, η προώθηση 
και ψήφιση της τροπολογίας ήρθε, για ένα τόσο ευαίσθητο ζήτημα, σε 
αντίθεση με την επίσημη κυβερνητική θέση ακολουθώντας μια βαθύτατα 
αντιδεοντολογική μεθόδευση.

Η κυβέρνηση έδρασε άμεσα και κατηγορηματικά.

• Έδωσα εντολή στον Γενικό Γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου 
και τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών να προχωρήσουν στις 
αναγκαίες ενέργειες για την κατάργησή της.

• Ζήτησα την παραίτηση του υφυπουργού Οικονομίας κ. ΓΤάχτα.
• Η απόφαση για τους βουλευτές συναδέλφους ήταν μια δύσκολη, αλλά 

αναγκαία απόφαση. Η προώθηση της τροπολογίας με τον τρόπο και 
υπό τις περιστάσεις υπό τις οποίες προωθήθηκε και υιοθετήθηκε, 
καθώς και η συγκεκριμένη αντίθεσή της με την κυβερνητική θέση δεν 
ταιριάζει σ’ ένα προοδευτικό εκσυγχρονιστικό εγχείρημα και δεν 
μπορεί παρά να έχει συνέπειες.

Όλοι θέλουμε την προκοπή του τόπου, την εντιμότητα, ανεπηρέαστες 
από προσωπικά κίνητρα αποφάσεις, ηγεσίες που επιδιώκουν το 
συμφέρον του κοινωνικού συνόλου. Όλοι έχουμε κοινό μέτωπο κατά της 
διαφθοράς. Θα πετύχουμε, αν με την στάση μας απομονώσουμε και 
εξαλείψουμε εστίες διαφθοράς οπουδήποτε και αν ευρίσκονται. Αν όμως 
με βάση ένα υπαρκτό γεγονός προσπαθούμε να καλλιεργήσουμε 
υπέρμετρες εντυπώσεις, εικονικές πραγματικότητες, την υποψία 
απέναντι σε όποιον αντίπαλο, την εντύπωση μιας γενικευμένης σήψης, το 
μόνο που πετυχαίνουμε είναι να απαξιώνουμε τις αξίες μας. Αν όλοι 
είναι ανέντιμοι, τότε ποια η εντιμότητα; Αν όλοι είναι διεφθαρμένοι, 
ποια μη διεφθαρμένη ηγεσία υπάρχει; Επειδή πιστεύω, ότι η εντιμότητα 
είναι ο κανόνας και η διαφθορά είναι η εξαίρεση, θα μάχομαι και τα 
σκάνδαλα και την σκανδαλολογία. Μάχομαι για τη διαφάνεια αλλά και 
κατά της υπερβολής όπως και κατά των τιμητών που έχουν ίδιο όφελος. 
Ως πολίτες μιας κοινωνίας σε εγρήγορση, μιας κοινωνίας που πιστεύει σε 
κανόνες ηθικής πρέπει να συμβάλλουμε όλοι με νηφαλιότητα, μέτρο και 
τεκμηρίωση σε στάσεις και συμπεριφορές που κατοχυρώνουν αυτό που 
πιστεύουμε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Νέα Δημοκρατία πρόσφατα άρχισε να μιλά για πολιτικό πολιτισμό και 
την ανάγκη να ακολουθούμε αρχές όπως η μετριοπάθεια και ο σεβασμός 
στον αντίπαλο. Οφείλω να πω ότι, όταν τα άκουσα αυτά, απόρησα. Γιατί 
ο ίδιος ο ευαγγελιζόμενος το σεβασμό του αντιπάλου κ. Καραμανλής με



έχει αποκαλέσει: «υπηρέτη των οργανωμένων συμφερόντων», «εκλεκτό της 
διαπλοκής». Αναρωτήθηκα, αν άλλαξαν πράγματι τα πράγματα. Τις ίδιες 
ακριβώς μέρες, όμως, διάβασα στον τύπο της Δεξιάς υβριστικά 
συνθήματα κατά του Γεωργίου Παπανδρέου, άκουσα υβριστικά 
ραδιοφωνικά σπότ, και συγκρότησα στις συγκεντρώσεις το σύνθημα 
«αέρα, αέρα να φύγει η χολέρα». Οι χυδαιότητες αυτές, που δείχνουν 
την ακροδεξιά ρίζα της Νέας Δημοκρατίας, θα μου ήταν αδιάφορες αν η 
όλη συμπεριφορά της Νέας Δημοκρατίας δεν αποτελούσε ένδειξη 
μεγάλης πολιτικής υποκρισίας. Τα όσα ισχυρίζονται δεν έχουν σχέση με 
αυτά που πράττουν. Ο λόγος και η πράξη τους βρίσκονται σε ακραία 
αντίθεση. Δεν τους νοιάζει. Ό,τι είναι καλό για να κερδίσουν την εξουσία 
είναι θεμιτό. Με τον τρόπο αυτό όμως δημιουργούν και ενισχύουν την 
αντίληψη των πολιτών για τη διγλωσσία και την έλλειψη ήθους των 
πολιτικών. Με την πολιτική τους υποκρισία τραυματίζουν την πολιτική 
και το πολιτικό σύστημα. Και γι’ αυτό πιστεύω, ότι η προσφορά της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης υπήρξε αρνητική για τον πολιτικό πολιτισμό 
και τον τόπο. Ασπάστηκε πρακτικές και καλλιέργησε νοοτροπίες, που 
εμποδίζουν τη χώρα μας να προσαρμοστεί στη νέα εποχή, ασπάστηκε 
την αλαζονεία, την επιθετικότητα και τον προσωπικό διασυρμό των 
αντιφρονούντων. Δεν έχει απαλλαγεί από τη διχαστική νοοτροπία της 
ακροδεξιάς.

Όλα αυτά οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο ελληνικός λαός δεν μπορεί να 
έχει εμπιστοσύνη στη Νέα Δημοκρατία. Η κρίσιμη ερώτηση για τις 
επόμενες εκλογές είναι: Ποιο δρόμο θα ακολουθήσουμε στο μέλλον; Πώς 
διασφαλίζουμε τις κατακτήσεις μας, τη σταθερότητα, την ανάπτυξη; Πώς 
επιταχύνουμε την προσπάθεια για περισσότερη κοινωνική συνοχή;

Είναι κρίσιμη η ερώτηση και γι’ αυτό είναι κρίσιμη η αναμέτρηση. Την 
απάντηση θα τη δώσει ο ελληνικός λαός. Και η απάντηση θα είναι η 
εντολή στο ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. της ανανέωσης. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με 
ηγέτη τον Γιώργο Παπανδρέου. Τη μεγάλη προοδευτική και 
δημοκρατική παράταξη, που ενώνει όλους τους Έλληνες, που αλλάζει ι 
την Ελλάδα και μπορεί να την οδηγήσει πιο ψηλά, πιο μπροστά για το 
καλό του ελληνικού λαού και για το συμφέρον του τόπου.

Σας ευχαριστώ.


